

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/126/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820202035
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820202035.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, O. S. O., D.. XX.XX.XXXX, bytom Z. X. O. XX/XX, S. D. H., toho času F. Y. O. - N. S., zastúpený kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: V. O., D.. XX.XX.XXXX V. Š. O., D.. XX.XX.XXXX, obaja bytom Z. X. O. XX/XX, S. D. H., na návrh navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. S. O., D.. XX.XX.XXXX, bytom Z. X. O.Á. XX/XX do starostlivosti F. Y. H., O. XX/XXX, a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/122/2020.

Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu sa navrhovateľ domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd O. S. O., D.. XX.XX.XXXX umiestnil do F. Y. H., O. XX/XXX. Vo svojom návrhu uviedol, že maloletý S. vykazoval závažné poruchy v správaní. Má diagnostikovanú poruchu správania, hyperkinetickú poruchu správania, ADHD, poruchu držania tela a inú zmiešanú poruchu správania a emotivity. Rodičia už dlhšiu dobu nevládali korigovať jeho správanie. Maloletý bol agresívny a jeho správanie bolo nevyspytateľné. Bol opakovane hospitalizovaný na detskom psychiatrickom oddelení v Michalovciach. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 6P/12/2019 zo dňa 20.06.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť 04.07.2019 bolo uložené výchovné opatrenie maloletému S. vo forme pobytu v špecializovanom zariadení a to v F. Y. O. - N. S., začínajúc od 02.09.2019. Od tej doby je maloletý umiestnený v reedukačnom centre. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 6P/222/2019 zo dňa 30.12.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 21.2.2020 bolo uložené opakované výchovné opatrenie mal. S. vo forme pobytu v špecializovanom zariadení v F. Y. O. - N. S. na dobu najdlhšie 6 mesiacov, nakoľko reedukačný proces nebol ukončený. Z aktuálnej správy centra je zrejmé, že v školskom roku 2019/2020 je S. žiakom X. F. R. Š.. Vo vzťahu k rovesníkom s neutrálnou sociálnou pozíciou. S. konflikty nevyhľadáva, neiniciuje, skôr sa snaží vytvárať dobrú atmosféru v triede. Celkovo v správaní s prejavmi sociálnej citlivosti, vnímavosti voči potrebám a pocitom iných. Medzi rovesníkmi vyvolával drobné roztržky a konflikty. Riešilo sa v jeho skupine kšeftovanie s vecami, kde S. vystupoval ako obeť nevýhodných výmen. Vo vzťahu k dospelým vystupuje s rešpektom, s úctou a so snahou o spoluprácu. Rád sa

s dospelými rozpráva a hľadá odpovede na rôzne otázky, najviac tie ohľadom svojho budúceho života. Rozmýšľa o svojej budúcnosti, niekedy fantazíruje, aj s nezrelými názormi, čo je však v tomto období prirodzený prejav v správaní. V škole pracuje podľa pokynov, na vyučovanie sa pripravuje pravidelne, aktívne, s občas potrebným usmernením. Učivo daného ročníka zvláda. Má rád matematiku, geografiu a dejepis. V oblúbe nemá výchovné predmety. Jeho záujmy sú nevyhranené. Priebežne počas pobytu v reedukačnom zariadení bol pedopsychiatricky dispenzarizovaný, s nastavenou farmakoterapiou. Maloletý je v pravidelnom najmä telefonickom kontakte s rodinou. U maloletého je badať výraznejšie emočné ladenie. Je ľahšie ovplyvniteľný okolím, niekedy nezvažuje následky svojho konania. V zariadení sa pokúsil o útek. S. horšie zvláda nadmernú psychickú záťaž, so sklonom k impulzívnej reakcii. Letné prázdniny mal maloletý tráviť v domácom prostredí, avšak nakoľko nerešpektoval pravidlá dané rodičmi, otec ho priviezol späť do zariadenia po štyroch dňoch domáceho pobytu. Pri analýze tohto zlyhania mal každý iný názor na vec. Konflikt nebol vykomunikovaný. V správe je uvedené, že vzťahy v rodine boli toho času napäté a komplikované. Za týchto podmienok sa reedukačné centrum prikláňa ku možnosti nariadenia ústavnej starostlivosti u maloletého S., s pokračovaním v procese reedukácie aj naďalej. Maloletý S. dostal opäť v mesiaci august šancu na prázdninový pobyt v domácom prostredí. Avšak jeho správanie bolo v domácom prostredí opäť problematické. Utielol z domu, rodičia nemali vedomosť o tom, kde sa dieťa nachádza a rodičia jeho nezvestnosť nahlásili polícii. Viktora po týždni polícia vypátrala. Na základe vyššie uvedených skutočností, je vidieť že správanie maloletého S. je potrebné naďalej usmerňovať a proces reedukácie prebieha. Rodičia nie sú schopní korigovať správanie maloletého a uvádzajú, že nie sú si istí, či dokážu adekvátne riešiť poruchy správania v rodinnom prostredí. Eliminovanie negatívneho správania je možné dosiahnuť len v špecializovanom zariadení s odborným prístupom a vedením. Na základe uvedeného, je potrebné zabezpečiť plynulý prechod maloletého S. zo zariadenia O. N. S. - W. F. R. H..

2. Z rodného listu mal. S. O. vyplýva, že sa narodil dňa XX.XX.XXXX z matky V.D. O., F. Š., D.. XX.XX.XXXX a otca Š. O., D.. XX.XX.XXXX.

3. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 6P/153/2018-16 zo dňa 27.07.2018 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol mal. S. dočasne zverený do osobnej starostlivosti starých rodičov.

4. Na tunajšom súde bolo na návrh starých rodičov začaté konanie o zverenie mal. S. O. do náhradnej osobnej starostlivosti. Konanie vedené pod sp. zn. 8P/168/2018 bolo uznesením zo dňa 12.10.2018 zastavené a uznesenie Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/153/2018-16 zo dňa 27.07.2018 o nariadení neodkladného opatrenia, zrušené.

5. Uznesením č.k. 6P/12/2019-11 zo dňa 29.01.2019 tunajší súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril mal. S. O., D.. XX.XX.XXXX, bytom Z. X. O. XX/XX do Z. Y. A. W. V. F. Z., A. XXX/X, XXX XX Z..

6. Tunajší súd uznesením č. k. 6P/12/2019-8 zo dňa 20.06.2019 uložil maloletému S. O., D.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení a to v RI. Y. O. - N. S., začínajúc od 02.09.2019.

7. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/222/2019-20 zo dňa 30.12.2019 bolo mal. S. O., D.. XX.XX.XXXX uložené opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení v F. Y. O. - N. S. na dobu najdlhšie 6 mesiacov. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že mal. S. bol umiestnený v F. Y. O. - N. S. na základe rozhodnutia tunajšieho súdu o uložení výchovného opatrenia. Súd uložil maloletému výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení z dôvodu vážnych psychických problémov maloletého, v dôsledku ktorých rodičia výchovu maloletého nezvládali. V správaní maloletého došlo k pozitívnym zmenám a pobyt maloletého v zariadení prispel ku korekcii prejavov jeho nevhodného správania. Proces reedukácie u maloletého však ešte stále prebiehal a nebol ukončený. Na elimináciu nevhodného správania maloletého je potrebné dlhodobé reedukačné pôsobenie.

8. Na tunajšom súde sa na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vedie pod sp.zn. 6P/122/2020 konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletého S. O., D.. XX.XX.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v F. Y. H., O. XXX.

9. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou s rodinou orgán sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately spolupracuje a poskytuje rodičom sociálne poradenstvo. Rodičom odporučili spoluprácu s referátom poradensko-psychologických služieb. Rodičia súhlasili a istý čas sa zúčastňovali rodičovských konzultácií s psychologičkou. Orgán odporučil poradenstvo rodičom z dôvodu zvládania problémov v prípade, že sa dieťa vráti do domáceho prostredia. Domnievajú sa, že poradenstvo je nevyhnutné z dôvodu, aby sa rodičia naučili systematicky sledovať a konkretizovať problémové správanie svojho dieťaťa a použiť pri jeho zmene princípy sociálneho učenia. Ani doposiaľ vykonávané opatrenia nevedli k náprave. Rodičia nie sú schopní korigovať správanie maloletého a uvádzajú, že nebudú zvládať adekvátne riešiť poruchy správania v rodinnom prostredí. Podľa ich slov dieťa si ešte neosvojilo primerané vzorce správania a rodičov nerešpektuje. Domnievajú sa však, že proces reedukácie nie je ukončený. Redukciu patologických prejavov správania a posilnenie spoločensky akceptovateľných foriem správania nie je možné dosiahnuť v domácom prostredí. Eliminovanie negatívneho správania je možné dosiahnuť len v špecializovanom zariadení s odborným prístupom a vedením, v ktorom je momentálne maloletý umiestnený. Reedukačný proces prebieha doposiaľ úspešne a javí sa ako účelný a taktiež berúc do úvahy aj skutočnosť, že vzťahy v rodine sú napäté a komplikované a je ohrozený psychický, fyzický a sociálny vývin dieťaťa v prirodzenom rodinnom prostredí odporúčajú pokračovať nariadením ústavnej starostlivosti.

10. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Ako vyplýva z § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

18. Súd sa stotožňuje so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

19. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Súdy sú povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“).

20. S poukazom na návrh a správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou má súd za to, že je potrebné umiestniť maloletého do F. Y. H.. Mal. S. je toho času umiestnený v F. Y. O. - N. S. na základe rozhodnutia tunajšieho súdu o opakovanom uložení výchovného opatrenia. Rozhodnutie tunajšieho súdu o opakovanom uložení výchovného opatrenia maloletému nadobudlo právoplatnosť dňa 21.02.2020 a bolo mu uložené na dobu najdlhšie 6 mesiacov. Maloletý by mal ukončiť pobyt v F. Y. O. - N. S. najneskôr dňom 21.08.2020. Z návrhu, ako aj zo správy kolízneho opatrovníka však vyplýva, že proces reedukácie nie je ukončený a stále prebieha. Reedukačný proces sa javí ako účelný. Rodičia aj napriek poskytovanému sociálnemu poradenstvu naďalej nie sú schopní zvládať a korigovať problémové správanie maloletého S.. Maloletý S. rodičov nerešpektuje a rodičia výchovu maloletého nezvládajú, čo je zrejmé z toho, že maloletý počas prázdninového pobytu v domácom prostredí, z domu utiekol a rodičia nemali vedomosť o tom, kde sa maloletý nachádza. Na elimináciu nevhodného správania maloletého je potrebné dlhodobé reedukačné pôsobenie a ďalšie zotrvanie v špecializovanom zariadení by preto mohlo priniesť pozitívne výsledky a prispieť ku korekcii prejavov nevhodného správania. Vzhľadom na uvedené, súd považoval tento návrh za dôvodný a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa.

21. Súd nariadil neodkladné opatrenie do právoplatného skončenia konania o nariadenie ústavnej starostlivosti u mal. S. O. S. F. Y. H., vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/122/2020.

22. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).